
Костас презентира по време на 

дисеминационното събитие в Истанбул.  

Този проект е финансиран  с подкрепата на Европейската комисия. Публикацията отразява само гледната точка на автора и 
Комисията не може да носи отговорност за използването на която и да е част от представената тук информация.  

Случай от практиката  
Роджър се записал на основен курс по 

електроника. Поради своята шизофрения той 

се затруднявал да се съсредоточава в час, 
което го карало да се чувства ‘изгубен’ и 

неспособен да следва демонстрациите. Поради 

това той непрекъснато прекъсвал часа, 

задавайки въпроси на преподавателката в 

резултат, на което неговите съученици 

ставали нетърпеливи. Преподавателката била 

силно обезпокоена за здравето и 

безопасността на Роджър и неговите 

съученици, тъй като той изпускал важна 

информация, когато се разконцентрира.  

След разговор с Роджър, преподавателката му 
позволила да носи диктофон, за да записва 

демонстрациите и дискусиите по време на 

часа. За него бил определен и „другар”, който да 

сяда до него и да го насочва към текущите 

теми в моментите, когато той изгуби 

концентрация. Преподавателката била на 

разположение за Роджър в определено време 

всяка седмица, за да отговаря на неговите 

въпроси и отново да провери разбирането му за 

основните елементи на безопасност. Тя го 

насърчила също и да използва мобилния си 

телефон, за да записва някои от нейните 

презентации. Роджър се ангажирал в това да 

прекарва повече време в четене на записките 

от предишните сесии и открил, че по този 

начин заедно с предварително копие от 

бележките на преподавателката, 

подготовката му за учебните сесии се 

улеснявала значително. 

Според Дейвид Френч, Външният оценител, 
пълното въздействие на проекта няма да 
съществува само 5-10 години и е хубаво да се 
събират човешки истории, които добавят живот 
на ресурса и му придават по-широко и по-
глобално въздействие.  

Четвърта транснационална среща на партньорите  
Четвъртата транснационална среща по проект QATRAIN2 се осъществи в Университета в Янина, Гърция на 27-и 28-
и април, 2009г. Двудневната среща се фокусира върху следното: 

• Обратна връзка от ECOTEC за междинния отчет и подготовка за финалния 
отчет; 

• Преглед на обратната връзка след тестването и пилотирането на уеб 
ресурса и споразумение за необходимите промени в ресурса; 

• Протокол за споделяне на случаите от практиката и демонстративно 
въздействие; 

• Дисеминационни и валоризационни дейности през последните 6 месеца. 

Партньорите получиха също и обратна връзка от Външния оценител за техния 
прогрес до този момент. Финалната транснационална среща на партньорите по проекта ще се осъществи на 22 

септември 2009г. в рюксел, Белгия. 

Заключително 

съвместно 
дисеминационно 

събитие  
Асоциация Мария Кюри (България) съвместно с 
ФениксКМ (Белгия) организира европейска 
конференция, озаглавена „Креативност и иновации 
в образованието, обучението и заетостта”. По 
време на конференцията ще бъдат представени 
резултатите от 10 европейски проекта, 
финансирани от програмата за Учене през целия 

живот, на Европейската комисия. Ще се създадат 
условия за интерактивна дискусия с всички 
присъстващи. 

Участниците ще имат възможност да се запознаят с 
материали на проектите чрез напълно достъпни 
платформи за електронно обучение, свързани с 
ключовите компетенции и ученето през целия 
живот и целящи повишаване на качеството на 
услугите за хората с увреждания в сферата на 
образованието и обучението, заетостта и 
социалната работа като цяло.  

Конференцията ще се проведе на 25 септември, 

2009г. в Конферентен център Полис в Брюксел, 

Белгия. 

Ако сте заинтересувани и желаете да посетите 
конференцията изпратете имейл на адрес: 
info@marie-curie-bg.org или info@phoenixkm.eu .  

Посетете нашата 
конференция, за 
да чуете 
иновативни 
решения и да 
научите за 
добрите практики 
в образованието, 
обучението и 
заетостта.  

Качествено и достъпно обучение 2 

Обзор на QATRAIN2  

Проектът QATRAIN2 (Quality Assurance and 
Accessible Training 2 - Осигуряване на качествено 
и достъпно обучение 2) ще даде възможност на 
учители и обучители да подкрепят интеграцията 
на хората с увреждания в системата на 
традиционното Професионално обучение и 
образование (ПОО) чрез премахването на 
непредвидените пречки по отношение на достъпа 
и успешното им участие. Тези подобрения ще 
разкрият по-широк спектър от възможности и 
квалификации, които ще стимулират кариерното 
развитие и представляват важна стъпка към 
намаляването на дискриминацията спрямо тях. 

Пълната достъпност за хора с увреждания в 
класическото ПОО изисква адаптиране на 
обучението, начина на учене и оценяване. 
Учителите и обучителите са в най-подходяща 
позиция да осъществят тези адаптации, но 
компетентността по отношение на предоставяне 
на ПОО на хора с увреждания в повечето 
държави не е залегнала в обучението на 
преподавателите. QATRAIN2 е трансферирал в 
ПОО един ресурс, постигнал големи успехи във 
висшето обучение. 

Участват две нови държави ( Румъния и Турция). 
И в петте държави-партньори по проекта се 
разработват нови интернет страници, които ще 
са насочени конкретно към нуждите на 
потребителите на ПОО. Това е важен ресурс, 
който ще се ползва при първоначалното и 
продължаващо обучение на учителите. Той ще 
бъде допълнен от пакет от инструменти за 
идентифициране на потребностите и за 
представяне на начина за използване на 
материалите от проекта при посрещането на тези 
потребности, както и от уводни обяснения за 
обучението по предприемачество като пример за 
премахване на бариерите. 

Парньорството представлява силно 
взаимодействие между опит и потребителски 
групи и е добре интегрирано в мрежата от 
заинтересовани лица на национално и 
европейско ниво. Въздействието на проекта ще 
повиши информираността и ще даде възможност 
на служителите да отговорят на повишеното 
участие на хора с увреждания в традиционното 
ПОО, което се доказа като силна комбинация, 

Проект № LLP-LdV-TOI-2007-UK-065 
Начало: 1 ноември 2007 Край: 30 октомври 2009 

Дейности по проекта  
1. Водещият партньор получи много 

положителна обратна връзка относно 
междинния отчет, предаден през декември. 

2. Четвъртата транснационална партньорска 
среща се проведе в Янина, Гърция през 
Април, 2009г. 

3. Всички партньори качиха преведените 
ресурси на своите сайтове. 

4. Продължават да се събират случаи от 
практиката и да се споделят между 
партньорите, за да се даде пример за това 
как учителите и обучителите използват 
стратегиите в институциите на ПОО. 

5. Всички партньори проведоха тестване и 
пилотиране на своя уебсайт и представиха 
резултатите от четвъртата транснационална 
среща. 

6. Като резултат от обратната връзка от 
тестването и пилотирането, по време на 
четвъртата транснационална среща, 
партньорите се споразумяха за промените, 
които трябва да се направят в уеб ресурса. 

7. Всеки партньор проведе четвърта среща на 
Националната консултативна група през юни 
2009г. 

8. Промоционален наръчник, описващ 
подробно функцията и целта на уеб ресурса 
бе съставен от Партньор 1. Наръчникът бе 
преведен от останалите партньори и бе 
разпечатан за разпространение. 

Какво предстои?  
1. Всички партньори да проведат заключителна 

среща с Националните консултативни групи 
до Октомври, 2009г. 

2. Всички партньори да идентифицират 
начините, по които да свържат уеб ресурса с 
политиката и практиката. 

3. Заключителното съвместно дисеминационно 
събитие ще се състои на 25 септември в 
Брюксел, Белгия. 

Бъдещи срещи  
Заключителната транснационална среща ще се 
проведе на 22 Септември 2009г. в Брюксел, 
Белгия.  



Коментари от всички 
участници в 

тестването  
„Това е чудесно 
решение не само за 
преподавателите, 
но и за родителите.” 

„Лесен за употреба 
и информативен – 
хубаво е, че може 
да се търси по 
‘трудности’, тъй като 
по този начин не се 
изискват 
предварителни специални познания.” 

„Аз сега съм по-информиран по въпросите на 
уврежданията и в резултат от употребата на 
стратегиите в ресурса дадох възможност на учащ 
да се включи по-пълноценно в моите часове.” 

„ Като председател на СНЦ „Национално 
сдружение на българските учители” се надявам на 
съвместна работа в бъдеще, за да бъдем по-
полезни и за лицата с увреждания и за техните 
родители.” 

„Необходимо е да се говори за проблемите на 
хората с увреждания. Продължавайте да правите 
сайта дори още по-голям.” 

„Харесва ми, че сайта те прехвърля към други 
сайтове за увреждания и по този начин насърчава 
потребителите да прочетат повече информация.” 

„Знам пред какво ще се изправя, когато 
преподавам на учащ с увреждане.” 

„Мисля, че като инструмент това е много полезен 
ресурс. Харесва ми също и начина, по който сте 
разделили категориите за търсене. Това го прави 
достъпен за всички потребители.” 

„Сайтът е изключително полезен и навременен за 
българските условия.” 

„Предоставената информация е на основно ниво и 
затова е полезна за тези с ограничена 

www.qatrain2.eu

Тестване на уеб ресурса  
Всички партньори проведоха задълбочено тестване и преглед на уеб ресурса в съответствие с 
протокола, който бе съгласуван на третата транснационална среща. Това се осъществи посредством 
разнообразие от методи (индивидуално, групови семинари, виртуално), за да се съберат мненията на 
крайните потребители относно използваемостта и достъпността на ресурсите във всяка страна и да се 
идентифицират области за подобрение. Обратната връзка беше анализирана по време на 
транснационалната среща в Гърция и бяха съгласувани необходимите промени. 

Денис и Вал работят по ресурса  

Резултати от 
тестването на 

българския уеб ресурс  
Тестването на ресурсите беше стартирано 
веднага след като материалите бяха качени в 
българския вариант на сайта и се осъществи 
между 25 март – 22 април, 2009г. в Пловдив, 
Пазарджик и Панагюрище и виртуално 
посредством електронна поща и скайп.  
Ресурсният център в Пазарджик пожелаха на 10 
юни 2009г. Асоциация Мария Кюри да представи 
ресурса на техния екип, което беше допълнителна 
възможност за провеждане на тестване. 

Заинтересованите лица, които попълниха 
въпросниците в началото на проекта също бяха 
поканени да тестват ресурса и да изкажат своето 
мнение. По този начин екипът на Асоциация 
Мария Кюри можеше да разбере дали уебсайтът е 
отговорил на техните очаквания. В тестването 
участваха:  

• учители и обучители, 

• участници в законодателния процес на местно 
ниво - предимно специалисти от 
образователната и социалната сфера 

• специалисти, работещи с хора с увреждания 
от различни възрасти 

• роднини на лица с увреждания  
Тестването бе проведено по няколко начина: 

• Групово: 4 групи, съответно с 11, 7, 2 и 27 
участника 

• Индивидуално: лице в лице с 6 участника 

Онлайн – 4 лица, главно преподаватели във ВУЗ. 

Общият резултат е 57 участника в представянето 
на сайта и 49 попълнени въпросника на хартиен 
носител. 

Като цяло обратната връзка от участниците в 
тестването в България е положителна и 
изпълнена с ентусиазъм. В частност, 
съдържанието на уеб ресурса, неговата структура 
и интерактивност бяха високо оценени – 
отражение на качеството на информация в 
сайтовете, но и на липсата на подобни ресурси 
към този момент в България. 

Конференция на 
Националната 

асоциация на 

практиците по 
уврежданията  

Д-р Вал Чапман и Рейчъл Ръсел от 
Устърски университет участваха в 
годишната конференция на НАПУ, 
проведена на 2 юли 2009г. в хотел 
Белфри в Нотингам. Тяхната презентация 
за „Разработване на практика за 
интеграция в професионалното 
образование и обучение” популяризира 
работата по проект QATRAIN2 и даде 
възможност на участниците да видят 
демонстрация на уеб ресурса. След 
събитието бяха получени положителни 
обратни връзки и бяха установени връзки 
с доставчици на обучение. 

Турският партньор BCD 

посети Първият панаир 

по въпросите на 
уврежданията в 

Истанбул, Турция  
Първият национален 
панаир по въпросите 
на уврежданията се 
осъществи в 
Истанбул между 3-ти 
и 6-ти декември, 
2008г. Посетителите 
бяха различни НПО, 
общини, училища, 
издатели и 
доставчици на 
помощно оборудване за хора с увреждания. 

BCD бе представен на панаира с плакати, 
брошури и документи, чрез които демонстрира 
работата по проект QATRAIN2.  

Посетителите и представителите на участващите 
организации проявиха голям интерес към проект 
QATRAIN2 и BCD ги информираха за 
разработките на проекта. 

www.qatrain2.eu 

BCD участва на живо в 
телевизионно 

предаване за хора с 

увреждания  
На 15 февруари 2009г. Алпер Елицин взе 
участие в телевизионна дискусия, 
продължаваща час и половина, в предаване 
по един от основните турски канали (TGRT 
News). 

Една от основните теми на дискусията 
включваше интегрираното обучение. 
Публиката прояви голям интерес и по време 
на предаването бяха включени зрители с 
телефонни обаждания. Техните въпроси бяха 
свързани и с 
проект QATRAIN2  
и неговите 
очаквани 
резултати.  

Каналът излъчи 
запис на 
дискусията за 
втори път същата 
вечер.   

информация и/или познания и логически се 
усложнява и става по-подробна.” 

„Изключително съм впечатлена от идеята на 
вашият проект да създадете такъв сайт, който да 
ползваме ежедневно в работата ни като учители.” 

„Сайтът е добре балансиран по отношение на 
обема и разбираем като съдържание.” 

„Навигацията е лесна. Сайта не е хаотичен.” 

„Много добър ресурс, в който може да се получи 
информация за уврежданията и затова как те са 
свързани с обучението.” 

„Обхватът и съдържанието на съветите са добре 
представени – 
сбити и 
използваеми в 
практически 
ситуации.” 

„Мисля, че тази 
информация ще ми 
бъде полезна в 
работата ми с хора 
с обучителни 
трудности.” Университета в Устър представя 

ресурса  


